МОТИВИ
към проекта на Закон за паметниците на културата
Културно-историческото наследство на Република България е национален капитал и основен фактор за съхраняване на националната и културната ни идентичност и наш неотменим принос в Европейската и Световната култура.

Липсата на адекватна правна уредба и реформа в тази сфера у нас са в основата на натрупалите се проблеми през годините на прехода.

Настъпилите съществени изменения в собствеността и обществените отношения налагат нова роля на държавата в тази сфера. От държавен монопол в дейностите по издирването, опазването, популяризирането и разпространението на културно-исторически ценности трябва да преминем към равнопоставеност на различните видове собственост и инициативи и в тази област.

Време е държавата да поеме своята регулираща роля и да осигури съхраняването на конституционните права на гражданите и охраната на обществения интерес.

Действащият Закон за паметниците на културата и музеите датира от 1969 г. и е плод на други разбирания за устройството на тази сфера и по същество налага държавен монопол. Показателно е, че основният правен термин "паметник на културата" не е точно формулиран и остава такъв в продължение на повече от 35 години. С промените от 1990 г. и 1995 г. законът бе несъществено променен и към момента не е адекватен на новата политическа и обществена среда.

В него не са намерили място основни конституционни постановки като неприкосновеността на частната собственост и равнопоставеността на различните видове собственост и инициативи по издирването, опазването, популяризирането и разпространението на културно-исторически ценности.

Въпреки измененията и допълненията действащият закон е несъвместим с променената обществена среда. Той не съдържа механизми и съвременни норми за опазване на паметниците  на културата, условия и стимули за активизиране на частната инициатива и в тази област, както и принципите за осигуряване на хармонизация с европейското законодателство.
Охраната на общесвения интерес по никакъв начин не може да ограничава основните конституционни права на гражданите. В този дух бе и решението на конституционния съд (РЕШЕНИЕ № 5 ОТ 21.III.1996 Г. ПО КОНСТ. ДЕЛО № 4/96 Г. НА КС НА РБ) който отмени членове от действащия Закон за паметниците на културата и музеите, ограничаващи частната собственост върху паметници на културата.

Предлаганият законопроект за първи път у нас въвежда точна правна формулировка на всички термини и понятия (културни ценности, исторически ценности, културно-исторически ценности, културно-историческо наследство, паметник на културата и т.н.), очертаващ рамките на културно-историческото ни наследство и регламентира режим и механизми за контрол, които ще балансират държавните, обществените и частните интереси в тази сфера.

В основата на предлагания законопроект са залегнали принципите, посочени в конституцията и международните актове в тази област.

Законопроектът създава нова нормативна уредба, позволяваща :

· Децентрализация на институциите, чрез определяне на структури с конкретни функции и правомощия и създаване на механизми за контрол на дейностите по издирването, опазването, популяризирането и разпространението на културно-исторически ценности и паметниците на културата.

· Равнопоставеност между държавната, общинската и частната собственост.

· Възможности за осъществяване на частни инициативи в областта на издирването, опазването, популяризирането и разпространението на културно-исторически ценности и паметниците на културата.

· Ефективни охранително-контролни функции на държавата, осъществявани от министерството на културата въз основа на точно регламентиран режим на задължителна категоризация на културно-историческите ценности, с оглед определяне на тяхната научна и/или културна стойност и обществената им значимост.

· Развитие на дейностите в тази сфера с приоритет на образователното и естетическо-нравственото въздействие върху обществото.

· Култивиране на ново отношение към културно-историческите ценности у обществото.

· Възможности за охрана на обществения интерес от страна на всички заинтересовани лица.

· Налагане на съвременните изисквания при издирване, опазване, популяризиране и разпространение на културно-историческите ценности и паметниците на културата.

· Балансиране на конкретните взаимоотношения между институциите, юридическите и физическите лица при издирването, опазването, популяризирането и разпространението на паметниците на културата с оглед оптималната защита на обществения интерес.

· Създаване на условия и механизми за предотвратяване на престъпленията, свързани с унищожаването на културни ценности и паметници на културата и с незаконния им износ.

· Създаване на условия и механизми за развитие на пазара на културно-историческите ценности и стимулиране на дейностите по опазване на културното ни наследство.

· Синхронизация на вътрешното право с Европейското законодателство.

Законопроектът продължава прекъснатата традиция на развитие на частната собственост и инициатива в тази толкова близка до обществото сфера, а чрез точен регламент и ефективни механизми за контрол се гарантират както основните конституционни права на гражданите, така и охраната на обществения интерес.

Проект
ЗАКОН ЗА ПАМЕТНИЦИТЕ НА КУЛТУРАТА

ОБЩИ РАЗПОРЕДБИ

Чл.1. Този закон урежда издирването, опазването, популяризирането и разпространението на паметниците на културата, които се намират на територията на Република България.

Тези дейности се извършват с оглед опазването на Културно-историческото ни наследство, защитата на обществения интерес и приноса на страната ни в Европейското и Световното културно-историческо наследство.

Чл.2. (1) Културно-историческото наследство обхваща всички движими и недвижими културни ценности и историческите ценности.

(2) Паметниците на културата като особено ценна част от Културно-историческото ни наследство са под закрила на държавата и обществото.

(3) Държавата осигурява правото на всеки да се ползва от паметниците на културата и охранява обществения интерес.

Чл.3. Историческите и културните ценности могат да бъдат собственост на държавата, на общините, на юридически и физически лица.

ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Чл.4. (1) Паметник на културата е юридически статут, който придобиват историческите, културните и другите ценности, имащи особено висока научна и културна стойност и обществена значимост с категоризацията им.

(2) Всяко недвижимо и движимо автентично материално свидетелство за човешко присъствие и дейност, открито или намерено на повърхността, в земята или във водата, което има научна и/или културна стойност се смята, че има признаци на паметник на културата и е обект, подлежащ на категоризация.

(3) Некатегоризираните обекти по предходната алинея (движими и недвижими) са под временна възбрана и не могат да бъдат предмет на други действия, освен съхраняване, опазване и наследяване до тяхното категоризиране.

(4) Неправомерните действия с обекти под временна възбрана се санкционират по режима за паметниците на културата.

(5) На категоризиране подлежат и всички други обекти, предложени от заинтересовани лица.

(6) На прекатегоризиране подлежат всички паметници на културата, чиято обществена значимост е претърпяла промяна. Заявленията за това се подават до компетентните органи от собственика или специално упълномощен за това представител.

Чл.5. (1) Категоризацията е комплексна научноизследователска дейност за определяне на културната и научната стойност на обектите, имащи признаци на паметници на културата и на тяхната обществена значимост.

(2) Паметниците на културата попадат в една от следните категории:

1. категория "световно значение" - обекти, вписани в Листата на световното културно и природно наследство на ЮНЕСКО;

2. категория "национално значение" - обекти с голяма стойност за историята и културата на Република България;

3. категория "местно значение" - обекти, свързани с местната история и култура;

4. категория "ансамблово значение" - обекти, поддържащи пространствените характеристики на груповия паметник, към който принадлежат.

(3) За категоризацията и прекатегоризацията се издава сертификат. Такъв се издава дори когато обектът не попада в никоя от посочените категории, т.е. не придобива юридически статут.

(4) Когато категоризираните обекти не придобият юридически статут, се сертифицират като археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности, съгласно признаците посочени в Чл.9. Сертификатът съпътства обекта впоследствие при всички действия.

(5) Обект, преминал категоризация, чийто сертификат е загубен или унищожен, подлежи на нова категоризация, освен в случаите когато вече е придобил юридически статут.

(6) При всички случаи на категоризация тя трябва да приключи в не по-дълъг срок от шест месеца.

(7) В случаите, когато заинтересованите лица не са съгласни с резултата от категоризацията, те могат да поискат независима експертиза за установяване на научната и културната стойност на обекта и да обжалват статута, придобит от категоризацията по Закона за административното производство.

 (8) Условията и редът за категоризацията на обектите, имащи признаци на паметници на културата, се определят в наредба, приета от Министерския съвет по предложение на министъра на културата.

Чл.6. Паметниците на културата, историческите, културните и другите ценности се класифицират според:

1. характеристиките на тяхното съществуване и връзката им със средата;

2. принадлежността им към определен исторически период;

3. научната и културната област, към която се отнасят;

4. пространствената им структура и териториалния им обхват.

Чл.7. (1) Според характеристиките на тяхното съществуване и връзката им със средата паметниците на културата са движими и недвижими.

(2) Движими паметници на културата са движимите вещи и останките от вещи.

(3) Недвижими паметници на културата са структури или останки от тях и свързаната неразривно с тях среда, включително културните напластявания в непосредствената околност.

Чл.8. Според принадлежността им към определен исторически период паметници на културата са:

· праисторически;

· антични;

· средновековни;

· възрожденски;

· от ново време;

· съвременни.

Чл.9. Според научната и културната област, към която се отнасят, паметниците на културата са: 

· археологически;

· исторически;

· етнографски;

· художествени;

· производствено-технически.

· архитектурно-строителни;

· на урбанизма;

· на парковото и градинското изкуство;

· на културния пейзаж;

· природни;

Чл.10. (1) Според пространствената им структура и териториалния им обхват паметниците на културата са единични и групови.

(2) Резерватите са групови паметници на културата - населени места, комплекси от паметници на културата и исторически места с висока концентрация на обекти, имащи специфично историческо, археологическо, етнографско, архитектурно и музейно значение.

(3) Резерватите се обявяват с решение на Министерския съвет по предложение на министъра на културата и министъра на регионалното развитие и благоустройството.

Решението се обнародва в .Държавен вестник..

ИЗДИРВАНЕ И ОПАЗВАНЕ НА ПАМЕТНИЦИТЕ НА КУЛТУРАТА

Чл.11. Издирването и опазването на паметниците на културата са комплекс от процеси за предотвратяване на разрушаването и увреждането им от фактори на околната среда и човека.

Чл.12. Издирването и опазването на паметниците на културата се извършва под общото ръководство на министъра на културата, подпомаган от :

1. директора на Археологическия институт и музей при Българската академия на науките (АИМ-БАН)

2. директора на Националния институт за паметниците на културата (НИПК)

3. директора на Националния център за музеи, галерии и изобразителни изкуства (НЦМГИИ);

4. областния управител и кмета на общината, на територията на която се намира паметникът на културата;

5. физически и юридически лица . изпълнители на дейности по издирване, опазване, популяризиране и разпространение на паметници на културата, собственици и ползватели.

Чл.13. (1) Издирването на обекти, имащи признаци на паметници на културата включва информационно проучване, геофизично и археологическо теренно проучване.

(2) Опазването включва категоризиране (изследване, идентифициране, документиране), регистриране, консервация, реставрация, физическа и териториално-пространствена защита на паметниците на културата.

ИЗДИРВАНЕ НА ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Чл.14. (1) Издирването на обекти имащи признаци на паметниците на културата се осъществява чрез проучване на различни източници на информация, геофизични изследвания и археологическо проучване на терена.

(2) Теренните археологически проучвания се осъществяват по повърхността на земята, под нея и във водните басейни въз основа на разрешителен режим.

(3) Искания за теренни археологически проучвания могат да отправят само археолози - ръководители на теренно проучване. Ръководители на теренни археологически проучвания могат да бъдат само български археолози с висше образование по археология или специализация в областта на археологията и двегодишен стаж като теренни изследователи.

(4) Разрешенията по ал.2 се издават от Междуведомствен съвет за теренни проучвания към Археологическия институт с музей при Българската академия на науките.

Разрешението се издава в едномесечен срок от постъпването на искането.

(5) Теренни археологически проучвания с международно участие се извършват с разрешение на Министерския съвет. Предложението се внася от министъра на културата, въз основа на одобрен от АИМ-БАН съвместен изследователски проект.

(6) Теренните археологически проучвания се извършват по ред, определен в правилник, приет от Министерския съвет по предложение на министъра на културата.

(7) Ако при провеждане на теренните археоложки проучвания се нанасят вреди или се създава опасност за целостта и състоянието на паметници на културата или обекти, подлежащи на категоризация, заинтересованите лица могат да поискат спиране на разкопките, като представят мотивите си пред министерството на културата. След проверка министърът на културата издава заповед за спиране на теренните проучвания, ако има основание за това.

(8) При всички случаи на теренни археологически проучвания с оглед защитата на обществения интерес, медиите и обществените организации имат право да акредитират свои представители, които да присъстват по време на проучването. Акредитацията се извършва от министерството на културата в тридневен срок от постъпване на искането.

Чл.15. (1) За осъществяване на теренни археологически проучвания в имоти частна собственост е нужно писменото разрешение на собственика.

(2) Откритото е собственост на притежателя на имота, освен когато в разрешението е упоменато друго.

(3) Теренни археологически проучвания от държавни органи в имоти собственост на юридически и физически лица се извършват без отчуждаване на имотите. Освен разрешението от страна на собственика в тези случаи се подписва и договор, където се изясняват:

· разпределението на разходите;

· разпределението на собствеността върху откритото;

· правата и задълженията на страните.

(4) При всички случаи на откриване на обекти, подлежащи на категоризация в терени - частна собственост откривателят и собственикът са длъжни да уведомят компетентните органи.

ОПАЗВАНЕ НА ПАМЕТНИЦИТЕ НА КУЛТУРАТА

Чл.16. (1) Всички обекти, подлежащи на категоризация след придобиване на юридически статут - "паметник на културата" се регистрират, независимо от това чия собственост са.

(2) Недвижимите паметници на културата се регистрират чрез вписване в специализиран регистър, воден от НИПК.

(3) Движимите паметници на културата се регистрират чрез вписването им в инвентарните книги на музеите, а тези - собственост на физически и юридически лица, които не са музеи - чрез вписване в Регистър на движимите паметници на културата - частна собственост, воден от НЦМГИИ.

Чл.17. (1) Консервацията и реставрацията са комплекс от дейности за възстановяване, предотвратяване и забавяне на разрушаването на паметниците на културата и улесняване на тяхната познаваемост при запазване на автентичността им.

(2) Изпълнители на дейностите по ал.1 могат да бъдат физически лица, които притежават образователна степен по специалност, свързана с опазването на паметниците на културата и двегодишен практически опит в тази област.

(3) Юридическите лица могат да изпълняват дейностите по ал.1 чрез физически лица, които отговарят на условията по ал.2. Юридическите лица трябва да имат вписан във фирмения регистър на съда предмет на дейност консервация и реставрация на паметници на културата.

Чл.18. (1) Държавата организира опазването на паметниците на културата при природни бедствия и въоръжени конфликти.

(2) Опазването на паметниците на културата в случаите по ал.1 се извършва при условия и по ред, определени с наредба, приета от Министерския съвет по предложение на министъра на културата, министъра на отбраната, министъра на вътрешните работи и председателя на Държавната агенция "Гражданска защита".

Чл.19. (1) Всяко лице, намерило или открило обект, подлежащ на категоризация е длъжно да уведоми за това най-близкия общински, регионален или държавен музей, НИПК или кмета на съответната община. Кметът е длъжен незабавно да съобщи на най-близкия общински, регионален или държавен музей или НИПК.

(2) Ако откритието е в частен имот, лицето по предходната алинея е длъжно да уведоми първо собственика и му предаде обекта.

(3) Собственик, наемател, арендатор или концесионер на терен, притежател на разрешение за строеж, инвеститор и изпълнител на строителни работи или отговорник на геоложко проучване, на сондаж или на военни дейности, узнал за намирането или откриването на обект, подлежащ на категоризация, е длъжен да уведоми за това по реда на ал.1.

(4) Лицата по ал.1 и 3 са длъжни да запазят обекта във вида и състоянието, в които са го намерили до идването на представители на уведомения музей или НИПК.

Чл.20. (1) Лица, предали на музеите движими обекти, подлежащи на категоризация, намерени или открити в терени държавна или общинска собственост имат право на възнаграждение в размер на 25% от стойността им.

(2) Лица, предали на собствениците на имоти движими обекти, подлежащи на категоризация, открити в същите имоти имат право на възнаграждение в размер не по-малък от този по предходната алинея.

(3) Лица, указали точното местонахождение на скъпоценност или съкровище, ако местото на последното до момента не е било общоизвестно имат право на възнаграждение в размер на 30% от стойността на откритото, без оглед на собствеността на терена.

Ако откритото подлежи на категоризация за частта, която придобие юридически статут на лицето, указало местонахождението се полагат 25% от стойността.

Чл.21. (1) Всички обекти, подлежащи на категоризация и категоризирани такива, за които се докаже, че произхождат от незаконни разкопки или че са незаконно придобити от официални разкопки се изземват в полза на държавата.

(2) Когато се установи, че обектите по предходната алинея са открити в имоти собственост на юридически или физически лица и последните нямат отношение към незаконната дейност, те имат право да получат принадлежащото им по закон.

(3) Движимите вещи по предходната алинея, отнети в полза на държавата, се предоставят на музеите съобразно профила им от органа, извършил отнемането, след съгласуване с НЦМГИИ.

ОПАЗВАНЕ НА НЕДВИЖИМИТЕ ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Чл.22. Опазването на недвижимите паметници на културата се извършва под ръководството и надзора на Министерството на културата, подпомагано от НИПК.

Чл.23. (1) Националният институт за паметниците на културата координира цялостния процес по опазване на недвижимите паметници на културата.

(2) Устройството, задачите и дейността на НИПК се определят в правилник, приет от Министерския съвет по предложение на министъра на културата.

Чл.24. (1) Когато при строителни, благоустройствени, селскостопански, залесителни работи, при търсене, проучване и добив на подземни богатства и при други дейности, свързани с интрузивно въздействие върху земната повърхност, земната основа и земните недра, се открият обекти, неразривно свързани със средата, в която са открити, които подлежат на категоризация, работата веднага се спира.

(2) Собствениците, ползвателите, концесионерите и лицата, които извършват дейности по ал.1, са длъжни да вземат мерки за запазване на открития обект и да уведомят незабавно министъра на културата чрез НИПК или кмета на общината, както и концендента или ведомството, издало разрешението за добив.

(3) Националният институт за паметниците на културата в 10-дневен срок уведомява собствениците на имотите и заинтересуваните лица по ал.2 за мерките, които ще бъдат предприети във връзка с опазването на обекта.

(4) До категоризацията обектът попада под времена възбрана и никакви дейности освен съхраняване и охрана не са позволени.

Чл.25. (1) Националният институт за паметниците на културата изучава и документира недвижимите паметници на културата по ежегодни програми, утвърдени от министъра на културата.

(2) Изучаването и документирането на недвижимите паметници на културата може да се извършва и по заявка на общините. В тези случаи необходимите средства се осигуряват от заявителя.

(3) Когато изучаването и документирането се извършва извън НИПК, един екземпляр от документацията се предоставя на Националния научно-документален архив при НИПК.

Чл.26. Цялостното изследване на недвижимите археологически паметници на културата

обхваща:

· теренни проучвания;

· геофизични и други изследвания;

· обработка и анализ на откритите в терена структури и движими находки;

· цялостна интерпретация на наличната информация;

· публикации.

Резултатите от изследването се ползват с разрешение на изследователя.

Чл.27. (1) Физическата защита на недвижимите паметници на културата се осъществява, както следва:

1. за групови паметници на културата, в това число резервати :

а) при условията и по реда на правилници за опазване, управление и развитие на резерватите, приети от министъра на културата и министъра на регионалното развитие и благоустройството;

б) съобразно специализирани подробни устройствени планове, които решават специфични устройствени проблеми по опазването, управлението и развитието на недвижимите групови паметници на културата;

в) съобразно общите и подробните устройствени планове и правилата и нормативите за тяхното прилагане;

г) в съответствие с визите за проектиране, инвестиционните проекти и тяхната реализация;

2. За единичните паметници на културата:

а) съобразно общите и подробните устройствени планове и правилата и нормативите за тяхното прилагане и специфични правила за опазване, когато няма одобрени общи и подробни устройствени планове;

б) в съответствие с визите за проектиране и инвестиционните проекти за консервационни и реставрационни работи, ремонтни и аварийно-спасителни и укрепителни дейности - за дейности, свързани със съвременното ползване на паметниците на културата.

(2) Националният институт за паметниците на културата осъществява методическото ръководство, а съвместно с общините и контрол на качеството на изпълнение на консервационно-реставрационните работи и другите дейности по физическата защита на недвижимите паметници на културата.

(3) Проектите за общи, подробни и специализирани устройствени планове и схеми, правилата и нормативите за тяхното прилагане и визите за проектиране задължително се съгласуват с НИПК. Проектите се изпращат в НИПК в 3-дневен срок от тяхното внасяне за одобряване, а съгласуването се извършва в 14-дневен срок от внасянето им.

(4) Оценяването на съответствието на инвестиционните проекти с изискванията за опазване на недвижимите паметници на културата се извършва при условията и по реда на Закона за устройство на територията.

(5) Националният институт за паметниците на културата спира всяко действие, което засяга пряко физическата защита на недвижим паметник на културата.

(6) Спирането на дейностите по ал.5 се извършва със заповед на директора на НИПК или на упълномощено от него длъжностно лице, който в 10-дневен срок се произнася по случая и указва необходимите за опазването на паметника мерки.

Чл.28. (1) Териториалната и пространствената защита на недвижимите паметници на културата включва режимите и мероприятията, които произтичат от общите, подробните и специализираните устройствени планове и правилата и нормативите за тяхното прилагане.

(2) Възлагането, изработването, съгласуването и одобряването на общите, подробните и специализираните устройствени планове и правилата и нормативите за тяхното прилагане се извършват по реда на Закона за устройство на територията.

(3) Обемът и съдържанието на специализираните подробни устройствени планове, които решават специфични устройствени проблеми по опазването, управлението и развитието на недвижимите групови паметници на културата, се определят с наредба на министъра на културата и министъра на регионалното развитие и благоустройството.

Чл.29. Всички собственици, концесионери и ползватели на недвижими паметници на културата са длъжни да уведомяват незабавно НИПК или общинските органи за повреди по тях или за действия спрямо тях, които нарушават този закон.

Чл.30. Премахване изцяло или частично на недвижими паметници на културата, както и премахване на растителност и озеленени обекти - паметници на културата, се разрешава при условията и по реда на Закона за устройство на територията след положително становището на НИПК.

Чл.31. (1) Промени в предназначението на недвижимите паметници на културата, ремонти, укрепване, както и всякакви други работи, които променят структурата и външния вид на недвижимите паметници на културата, се извършват въз основа на проектна документация, подлежаща на заверяване от НИПК.

(2) Националният институт за паметниците на културата извършва експертиза на проектната документация в 20-дневен срок от получаването и, и заверява или отказва да я завери, като за това писмено уведомява заявителя.

(3) Заверката на документацията се извършва от директора на НИПК или от упълномощено от него длъжностно лице с подпис и печат.

(4) Заверяването се извършва, когато дейностите по ал.1 няма да доведат до увреждане на паметниците на културата.

(5) Националният институт за паметниците на културата отказва мотивирано да завери документацията, когато извършването на дейностите по ал.1 не отговарят на режимите за опазване на паметниците на културата, установени в този закон.

(6) Отказът се обжалва по реда на Закона за административното производство.

Чл.32. Изменението или премахването на обекти, които не са паметници на културата, но се намират в границата на групови паметници на културата, в т. ч. на културния пейзаж или охранителните зони, се извършва по реда на Чл.30, съответно на Чл.31.

Чл.33. Възлагането и контролът по изпълнението и приемането на консервационно-реставрационни дейности върху недвижими паметници на културата се извършват при условия и по ред, определени в наредба на министъра на културата.

ОПАЗВАНЕ НА ДВИЖИМИТЕ ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Чл.34. Опазването на движимите паметници на културата се извършва под ръководството на Министерството на културата, подпомагано от НЦМГИИ.

Чл.35. (1) Националният център за музеи, галерии и изобразителни изкуства координира дейността на музеите по опазване на движимите паметници на културата.

(2) Устройството, задачите и дейността на НЦМГИИ се определят в правилник, приет от Министерския съвет по предложение на министъра на културата.

Чл.36. (1) Към НЦМГИИ се поддържат Регистър на музеите в Република България, Регистър на националния музеен фонд и Регистър на движимите паметници на културата  - частна собственост.

(2) В Регистъра на музеите се вписват всички музеи и собствениците на декларирани сбирки.

В Регистъра на националния музеен фонд се вписват всички движими паметници на културата от категориите - национално и световно значение.

В регистъра на движимите паметници на културата се вписват всички движими паметници на културата, които не са собственост на музеи.

(3) Условията и редът за вписване в регистрите по ал.1 се определят с наредба на министъра на културата.

Чл.37. (1) Музеите в Република България са културни и научно-просветни организации в служба на обществото и неговото развитие, които издирват, опазват, популяризират и разпространяват материални свидетелства за хората и тяхната околна среда, с цел изучаване, обучение и естетическо възприемане.

(2) Музеите идентифицират, категоризират, регистрират, консервират и реставрират движимите паметници на културата и осигуряват тяхната физическа защита.

(3) Музеите могат да извършват теренни археологически проучвания по реда, предвиден в този закон.

Чл.38. (1) Музеите са общи и специализирани.

(2) Общи са музеите, чиято дейност тематично обхваща няколко области на общественото развитие и природата и се осъществява на основата на различни движими паметници на културата, включени в основния им фонд.

(3) Специализирани са музеите, чиято дейност обхваща една област, обособен дял от нея или отделна тема от общественото развитие или природата и се осъществява на основата на движими паметници, съответстващи на профила им, включени в основния им фонд.

(4) Видът на музея се определя в акта за неговото създаване.

Чл.39. Музей може да бъде създаден при значима наличност на движими паметници на културата или доказана възможност за събирането им и предварително осигурена материална база и източници за финансиране.

Чл.40. (1) Държавните, регионалните и общинските музеи са културни институти - юридически лица. За тяхното създаване, преобразуване, прекратяване, управление и финансиране се прилагат съответните разпоредби на глава втора от Закона за закрила и развитие на културата.

(2) Статут на държавен културен институт с национално значение може да бъде даден освен на музей към Министерството на културата и на музей към друго ведомство, когато неговата дейност и инвентираните в него движими паметници на културата са значими за цялата страна.

Чл.41. (1) Устройството и дейността на музеите се определят с правилници, които се утвърждават от :

1. министъра на културата - за държавните музеи към Министерството на културата;

2. ръководителя на съответното ведомство след съгласуване с министъра на културата - за държавните музеи към други ведомства;

3. кмета на общината, на чиято територия е седалището на музея и НЦМГИИ, след съгласуване с министъра на културата - за регионалните музеи;

4. кмета на общината след съгласуване с НЦМГИИ - за общинските музеи.

(2)
Държавните, регионалните и общинските музеи могат да имат филиали, които се създават при условията и по реда, предвидени за съответния музей. Устройството и дейността на филиалите се определят в правилника на музея, към който са създадени.

(3) В музеите могат да се създават научни групи като техни структурни звена.

Чл.42. (1) Частните музеи са културни организации по смисъла на Закона за закрила и развитие на културата.

(2) Разрешението за създаване на частен музей се издава от министъра на културата, когато са изпълнени условията по Чл.39.

(3) В тримесечен срок от постъпване на заявлението министърът на културата издава или мотивирано отказва да издаде разрешение. Отказът може да се обжалва по реда на Закона за административното производство.

Чл.43. (1) Музеите формират основен, обменен и научно-спомагателен фонд.

(2) В основния фонд се включват придобитите от музея движими паметници на културата, съответстващи на неговия профил.

(3) В обменния фонд се включват движими паметници на културата, които не съответстват на профила на музея, както и тези, които многократно повтарят движими паметници на културата от основния фонд.

(4) В научно-спомагателния фонд се включват археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности, и други материали от значение за изследователската, експозиционната и образователната дейност на музея.

(5) Формирането и управлението на фондовете се осъществяват при условия и по ред, определени с наредба на министъра на културата.

Чл.44. (1) Юридически и физически лица могат да създават сбирки от движими паметници на културата, исторически, културни и др. ценности за представяне пред публика с образователна, възпитателна и естетическа цел.

(2) Сбирки от движими паметници на културата, исторически, културни и др. ценности, чиято застрахователна стойност надхвърля 200 средни работни заплати за страната задължително се декларират пред НЦМГИИ.

(3) Притежателите на сбирки по предходната алинея са длъжни един път годишно да представят справка-декларация за наличните в сбирките си ценности пред НЦМГИИ.

Чл.45. (1) Държавните, регионалните и общинските музеи съдействат на изпълнителната власт при издирването, опазването и популяризирането на паметниците на културата, намиращи се на тяхната територия.

(2) Държавните, регионалните и общинските музеи информират НИПК, когато констатират, че е нарушено или застрашено физическото състояние на недвижим паметник на културата, намиращ се на тяхна територия или когато той се управлява и ползва по начин, противоречащ на нормите посочени в този закон.

Чл.46. (1) Физически или юридически лица - собственици на движими вещи, които имат признаци на паметници на културата, могат да поискат тяхното идентифициране и категоризиране от съответния по профил държавен, регионален или общински музей.

(2) Държавните органи и институции са длъжни да поискат идентификация и категоризация на вещите, които имат признаци на паметници на културата - тяхна собственост.

(3) Всички отношения между собственика на вещта и музея, извършващ идентифицирането и категоризирането, се уреждат с писмен договор.

(4) Идентифицирането и категоризирането не може да продължи повече от 3 месеца от неговото поискване, освен ако в договора е указано друго.

(5) Отказът се извършва писмено от директора на музея.

(6) При наличие на информация, че вещите предложени за идентифициране и категоризиране, са придобити незаконосъобразно, музеят я предоставя на органите на Министерството на вътрешните работи.

Чл.47. (1) Музеите са длъжни да осигуряват и поддържат необходимите условия за физическото запазване и защитата от посегателства на движимите паметници на културата при съхраняването им във фондохранилища, при тяхното експониране и транспортиране, както и при всяко друго действие с тях.

(2) Музеите са длъжни да поддържат в непроменено състояние придобитите от тях паметници на културата чрез превантивни мерки, консервация и реставрация.

(3) При неизпълнение на задълженията по ал.1 и 2 от държавен, регионален или общински музей министърът на културата по мотивирано предложение на НЦМГИИ може да разпореди временно предаване на движимия паметник на културата на друг музей, в който има условия за съхраняването му.

Чл.48. Когато музеите извършват теренни археологически проучвания, са длъжни да осигурят полевата консервация на обектите, подлежащи на категоризация, като при наличие на недвижими такива уведомяват НИПК.

Чл.49. Съхраняването на обектите, подлежащи на категоризация и движимите паметници на културата, както и условията и редът за осъществяване на консервационно-реставрационна дейност се определят с наредбата на министъра на културата.

Чл.50. Музеите документират резултатите от дейността си по опазване и представяне на движимите паметници на културата собственост на музея и свързаните с тях научни изследвания.

Чл.51. Документирането е създаване и поддържане на :

1. научен архив, който се състои от документите, отразяващи резултатите от издирването, идентифицирането, категоризирането, съхраняването, консервацията, реставрацията и експонирането на движими паметници на културата, както и от научните публикации и други материали, отразяващи научната дейност на музея;

2. отчетна документация - полеви дневници, актове за приемане и предаване, инвентарни книги, регистри на регистрирани движими паметници на културата и консервационно-реставрационни паспорти.

Чл.52. (1) Научният архив и отчетната документация се съхраняват от съответния музей.

(2) Създаването, поддържането и съхраняването на научния архив и отчетната документация се извършват по ред, определен с наредба на министъра на културата.

ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ПАМЕТНИЦИТЕ НА КУЛТУРАТА

Чл.53. Паметниците на културата имат познавателно, възпитателно и естетическо значение.

Собствениците им са длъжни да ги опазват и популяризират в интерес на обществото.

Държавата, посредством министерството на културата, охранява обществения интерес.

Чл.54. (1) Физическите и юридическите лица, които са собственици или ползватели на паметници на културата, осигуряват достъп за представянето им.

(2) Режимът на достъп до недвижимите паметници на културата, свързан с тяхното представяне и популяризиране, се определя от собствениците или ползвателите съгласувано с НИПК.

(3)Режимът на достъп до движимите паметници на културата, свързан с тяхното представяне и популяризиране, се определя от собствениците или ползвателите съгласувано с НЦМГИИ.

(4) Контролът по изпълнението на режима по ал.2 се осъществява от кмета на общината, на чиято територия се намира паметника, или от съответния общински музей - за движимите паметници на културата.

Чл.55. (1) Общините осигуряват трайно обозначаване на недвижимите паметниците на културата.

(2) Видът и съдържанието на знака за обозначаване на недвижимите паметниците на културата се изработва по образец, одобрен от министъра на културата.

(3) Общините осигуряват представително място пред сградата на общинския съвет, където поставят актуален списък на недвижимите паметници на културата, находящи се в района на общината.

Чл.56. Музеите представят движимите паметници на културата чрез организиране на постоянни или временни експозиции, както и чрез осигуряване на съпътстваща информация относно своята дейност и движимите паметници на културата.

Чл.57. Експозициите се организират на основата на научни принципи и по начин, който да разкрива културната, научната и обществената значимост на експонатите, да дава познание и да оказва естетическо въздействие.

Чл.58. (1) Всеки музей може да включва временно в свои експозиции и движими паметници на културата - собственост на други музеи, или на физически или юридически лица, както и да организира представянето на експозиции на друг музей или съвместни експозиции с него.

(2) Музеите могат да организират временни експозиции или да предоставят временно движими паметници на културата в чужбина с разрешение на министъра на културата.

(3) Министърът на културата може да разпореди на държавен, регионален или общински музей да предостави движими паметници на културата за участие във временни експозиции в страната и в чужбина. Музей, който предостави движими паметници на културата за представяне в чужбина има право да получи част от договорената цена за представянето, съответстваща на неговото участие.

Чл.59. (1) Музеите осигуряват познавателна информация за експозициите, които представят, както и относно своите движими паметници на културата и дейността си.

(2) Музеите предоставят срещу заплащане печатни издания, копия с образователно или търговско предназначение или други изображения на движимите паметници на културата и организират беседи и прожекции на филми.

Чл.60. (1) За индивидуално или групово посещение на държавен, регионален или общински музей или недвижим паметник на културата се заплаща входен билет.

Цените се определят от директора на съответния музей или от собственика на недвижим паметник на културата, съгласувано с финансиращото ведомство или община.

(2) Частните музеи и собствениците на частни недвижими паметници на културата могат да искат заплащане на входен билет за посещение.

(3) Всеки музей и собственик или ползвател на недвижим паметник на културата е длъжен да осигури безплатен вход за посещение поне един ден седмично.

(4) Деца и учащи се, инвалиди с трайно увреждане и лица на наборна военна служба заплащат намалени цени или се освобождават от заплащане на входен билет.

Чл.61. Условията и редът за представяне на паметниците на културата в страната и чужбина се определят в наредба на Министерския съвет по предложение на министъра на културата.

ИЗРАБОТВАНЕ НА КОПИЯ НА ПАМЕТНИЦИТЕ НА КУЛТУРАТА

Чл.62. (1) Паметниците на културата могат да бъдат възпроизвеждани в точни копия и в копия с образователно, представително или търговско предназначение.

(2) Точното копие е новосъздадена вещ, която възпроизвежда визуално максимално точно характеристиките на паметника на културата. Точните копия задължително се маркират със знак, обозначаващ копие.

(3) Копието с образователно, представително или търговско предназначение е новосъздана вещ, която визуално възпроизвежда паметника на културата, като задължително се различава от него по размер най-малко с 1/10 и може да съдържа други отлики, определени в наредбата по Чл.66, ал.2.

Чл.63. (1) Точните копия се изработват:

1. за експозиционни цели;

2. когато това се налага по съображения за сигурността на паметника;

3. при липса на условия за съхраняването на движимия паметник на културата в експозиция;

4. при необходимост от експонирането на движимия паметник на културата в повече от един музей;

5. при интерес от експониране на паметник на културата - собственост на физическо или юридическо лице.

(2) Точните копия на паметници на културата с категория "световно значение" и "национално значение" се изработват само с разрешение на министъра на културата.

(3) Броят на точните копия по ал.2 не може да бъде по-голям от 2, а на останалите паметници - по-голям от 5.

(4) Точните копия на движими паметници на културата се включват в научно-спомагателния фонд на музея.

(5) Към НЦМГИИ и НИПК се водят регистри на точните копия.

Чл.64. (1) Копия с образователно, представително или търговско предназначение на паметници на културата могат да се изработват възмездно от юридически или физически лица въз основа на договор, сключен с лицето, упражняващо правото на управление или със собственика.

(2) При условията на този закон могат да бъдат изработвани и копия на отделни елементи на паметниците на културата.

(3) Средствата, предвидени в договора по ал.1 и 2, се изразходват за опазване паметника на културата.

Чл.65. (1) Всички действия по изработване на точно копие и на копия с образователно, представително и търговско предназначение трябва да се извършват при условия, гарантиращи физическото запазване на паметника на културата.

(2) Действията по изработването на точни копия и на копия с образователно, представително и търговско предназначение, които налагат непосредствен контакт или въздействие върху паметника, се извършват от лица, отговарящи на условията на Чл.17, ал.2 и 3.

Чл.66. (1) Възпроизвеждането на паметник на културата или на негово точно копие във фотографско, компютърно, видео- и друго изображение, както и за дизайнерски решения, които носят изображение на паметник на културата, се извършва възмездно въз основа на договор, сключен с лицето, упражняващо правото на управление или със собственика. Средствата, предвидени в договора се изразходват за опазване паметника на културата.

(2) Условията и редът за изработване на точни копия и на копия с образователно, представително или търговско предназначение, за репродуциране във фотографски, компютърни, видео- и други изображения, както и за дизайнерски решения, които носят изображения на паметник на културата, се определят с наредба на министъра на културата.

СОБСТВЕНОСТ НА ПАМЕТНИЦИТЕ НА КУЛТУРАТА

Чл.67. Паметниците на културата могат да бъдат собственост на държавата, на общините, на юридически и физически лица.

Чл.68. (1) Държавна собственост са всички паметници на културата и обекти, подлежащи на категоризация, които не принадлежат на физически и юридически лица или не са общинска собственост.

(2) Паметниците на културата собственост на държавата от категориите световно и национално значение са публична държавна собственост.

Чл.69. (1) Общинска собственост са паметниците на културата и обектите, подлежащи на категоризация, правото на собственост върху които е придобито по реда на Закона за общинската собственост.

(2) Паметниците на културата собственост на общините от категориите световно и национално значение са публична общинска собственост.

Чл.70. (1) Частна собственост са паметниците на културата и обектите, подлежащи на категоризация правото на собственост, върху които е придобито от физически и юридически лица чрез законни придобивни способи.

(2) Делба на паметници на културата се допуска, само ако са поделяеми и това не вреди на ползването и представянето им като паметници на културата.

(3) Делбата на недвижимите паметници на културата се допуска след писмено становище на НИПК, а за движимите паметници на културата - от НЦМГИИ.

Чл.71. (1) Недвижимите паметници на културата, собственост на физически и юридически лица, могат да се отчуждават принудително, само когато собствениците системно не спазват установените по реда на този закон режими за опазването на паметника и има реална опасност за неговото увреждане или унищожаване.

(2) Принудителното отчуждаване се извършва по реда на Закона за държавната собственост и Закона за общинската собственост след предварително и равностойно парично обезщетение или обезщетение с друг равностоен имот.

Чл.72. Паметниците на културата се управляват и ползват при спазване режимите на опазване на паметника, установени по реда на този закон. Предоставянето на правото на управление и ползване се извършва по реда на Закона за държавната собственост и Закона за общинската собственост със съгласието на министъра на културата.

Чл.73. Собствениците и ползвателите на недвижими паметници на културата са длъжни да осигуряват достъп до тях на представители на органите по чл.12, т. 1, 2, 3 и 4 и на изпълнителите на специализирани дейности за изучаване, документиране и осъществяване на текущ контрол по опазването на паметниците на културата.

Чл.74. (1) Концесии се предоставят върху недвижимите паметници на културата . публична собственост, включително върху такива, които ще бъдат защитени чрез консервационно-реставрационни, аварийно-спасителни, укрепителни и/или ремонтни работи със средства на концесионера.

(2) Концесиите по ал.1 са особено право на ползване върху недвижимите паметници на културата, включително върху охранителната им зона, за осъществяване на стопанска дейност при изпълнение на конкретно поети задължения за опазване паметника на културата.

(3) Концесия върху недвижимите паметници на културата - публична държавна собственост, се предоставя при условията и по реда на този закон, като за неуредените въпроси се прилагат Законът за концесиите и правилникът за неговото прилагане.

(4) Концесия върху недвижимите паметници на културата - публична общинска собственост се предоставя при условията и по реда на Закона за общинската собственост.

Чл.75. (1) Концесия се предоставя за конкретен недвижим паметник на културата или за негови обекти или части.

(2) В случаите, когато обект на концесия е недвижим паметник на културата, свързан с културния туризъм, концесионната територия обхваща и площите, необходими за изграждане на съответните обслужващи обекти или комплекси - публична държавна собственост, определени с подробния устройствен план за територията на паметника.

Чл.76. (1) Разходите на концесионера, свързани с извършването на консервационно-реставрационни, аварийно-спасителни, укрепителни и/или ремонтни работи, изграждането на обслужващи обекти - публична държавна собственост, експлоатацията и поддържането на обекта на концесия, се признават за фактически разходи.

(2) Разходите по ал.1, формирани като финансови загуби, започват да се приспадат последователно от годината, в която започва експлоатацията на обекта на концесия, за срок, определен в концесионния договор.

(3) Източник за възстановяване на направените разходи са приходите от реализацията на правото на концесионера единствено той да извършва търговска дейност на територията на обекта на концесията.

Чл.77. (1) Концесионерът, на който е предоставена концесия върху паметник на културата, заплаща концесионно възнаграждение.

(2) С решението за предоставяне на концесия Министерският съвет може да освободи концесионера от заплащане на концесионното възнаграждение за определен срок или за целия срок на концесията, в зависимост от икономическата и социалната ефективност на проекта за опазване на паметника на културата.

ФИНАНСИРАНЕ И ОБЛЕКЧЕНИЯ

Чл.78. От републиканския бюджет чрез бюджета на Министерството на културата ежегодно се осигуряват средства за:

1. капиталови и текущи разходи за специализирани дейности по опазване на археологическите резервати и паметници на културата, както и за програми, специализирани устройствени схеми и планове за опазването им;

2. капиталови и текущи разходи за особено ценни застрашени паметници на културата по програми, приети с решение на Министерския съвет по предложение на министъра на културата;

3. текущи разходи за популяризиране на паметниците на културата;

4. текущи разходи за аварийни проучвания на паметници на културата.

Чл.79. От общинските бюджети по решение на общинските съвети се осигуряват средства за опазване на паметниците на културата - общинска собственост.

Чл.80. (1) Физически или юридически лица - собственици и ползватели на паметници на културата, финансират следните дейности:

1. всички ремонти и поддържането на паметниците на културата в добър вид;

2. всички дейности, които предприемат по своя инициатива, за да подобрят стандарта на обитаване, ползване и представяне на паметниците на културата.

(2) Собствениците и ползвателите на паметници на културата финансират дейностите по проучване, документиране и проектиране за целите на консервация и реставрация на паметника, както и дейностите по самата консервация и реставрация.

Чл.81. (1) Финансирането на планови теренни археологически проучвания на археологически обекти се осъществява чрез субсидия от бюджета на Българската академия на науките и от други източници чрез Археологическия институт с музей към Българската академия на науките.

(2) Финансирането на планови теренни археологически проучвания на археологически обекти, организирани от държавните или частните музеи, както и на изследвания и публикации се осъществява от бюджетите на съответните музеи, а за общинските музеи - по решение на общинските съвети.

(3) Планираните проучвания по ал.1 и 2 се извършват след становище на Министерството на културата при осигурени средства за консервация и реставрация на разкритите недвижими и движими обекти, подлежащи на категоризация.

(4) Финансирането на спасителни археологически разкопки се осъществява от физическото или юридическото лице, чиято дейност налага нарушаване на целостта на археологическия обект.

Чл.82 Продажба, замяна, дарение и завещание на движими и недвижими паметници на културата се извършва без заплащане на държавни такси.

Чл.83 Средствата, дарени от частни лица или организации за издирване, опазване и популяризиране на паметници на културата се приспадат от облагаемия доход.

СДЕЛКИ С КУЛТУРНИ И ИСТОРИЧЕСКИ ЦЕННОСТИ И ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Чл.84. (1) Предмет на сделки могат да бъдат само категоризирани обекти - паметници на културата или археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности, с валиден сертификат.

(2) Сделки с обекти подлежащи на категоризация не се допускат до приключването и. 

(3) Физически и юридически лица собственици на паметници на културата от категориите "световно значение" и "национално значение" могат да ги продават само на публичен търг, началната цена при който се определя чрез експертна оценка.

(4) Всички сделки с обекти, подлежащи на категоризация или категоризирани такива с невалиден или липсващ сертификат са незаконни. Обектите, предмет на такива сделки, се отнемат в полза на държавата.

Чл.85. (1) Държавните, регионалните и общинските музеи нямат право да извършват разпоредителни сделки с движими паметници на културата от основния им фонд.

(2) Държавните, регионалните и общинските музеи могат да извършват помежду си сделки с движими паметници на културата след разрешение на НЦМГИИ.

Разрешението се издава в едномесечен срок по искане на директора на съответния музей. Отказът за издаване на разрешение се мотивира и подлежи на обжалване по реда на Закона за административното производство.

(3) Покупко-продажба на движими паметници на културата между музеите се извършва въз основа на търг, началната цена при който се определя чрез експертна оценка.

Чл.86. (1) Държавните, регионалните и общинските музеи могат да извършват сделки с движими паметници на културата с частни музеи или с други български или чуждестранни юридически и физически лица след разрешение на министъра на културата. Сделките се осъществяват чрез търг, началната цена при който се определя чрез експертна оценка.

(2) Разрешението по ал.1 се издава в едномесечен срок по искане на директора на съответния музей. Отказът за издаване на разрешение, подлежи на обжалване по реда на Закона за административното производство.

Чл.87. (1) Държавните, регионалните и общинските музеи могат да извършват помежду си сделки с точни копия.

(2) Сделките с точни копия на движими паметници на културата от категориите "световно значение" и "национално значение" се извършват с разрешение на министъра на културата.

Разрешението се издава в едномесечен срок по искане на директора на съответния музей. Отказът за издаване на разрешение подлежи на обжалване по реда на Закона за административното производство.

Чл.88. Условията за издаване на разрешение и провеждане на търгове по този раздел се уреждат с наредба на Министерския съвет.

ВНОС, ИЗНОС И ВРЕМЕНЕН ИЗНОС НА ИСТОРИЧЕСКИ И КУЛТУРНИ ЦЕННОСТИ

И ДВИЖИМИ ПАМЕТНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Чл.89. (1) Вносът на археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности по чл.9, придобити по законен път от чужбина се поощрява и насърчава от държавата. За такива ценности не се дължат такси и митни сборове.

(2) При вносът по предходната алинея ценностите задължително се декларират. В декларацията предметите трябва да бъдат подробно описани по материал, форма, размери и тегло. Екземплярът от митническата декларация, който остава у собственика трябва да съпътства ценностите при всички дейности. Когато част от ценностите, описани в декларацията, са предмет на сделка те трябва да бъдат придружени с нотариално заверено копие от оригинала на митническата декларация.

(3) Внесените и надлежно декларирани археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности по чл.9, макар и да имат признаци на паметници на културата не подлежат на категоризация. Това не е пречка такава да се осъществи, ако лицето, притежаващо ценностите, я поиска.

Чл.90. (1) Движими паметници на културата, археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности по чл.9, придружени с валиден сертификат за категоризация могат да бъдат изнасяни от територията на страната :

1. при извършена сделка с чуждестранно физическо или юридическо лице по реда на този закон;

2. за представяне пред чуждестранна публика;

3. за експертизи, изследвания, консервация и реставрация.

(2) Условията и редът за допускане на износ или временно изнасяне на движими паметници на културата, археологически, исторически, производствено-технически и др. ценности по чл.9 се определят в наредба, приета от Министерския съвет по предложение на министъра на културата и министъра на финансите.

Чл.91. (1) Износът и временното изнасяне от страната на движими паметници на културата, археологически, исторически и др. ценности по чл.9 подлежи на разрешителен режим.

(2) Разрешението се издава по искане на заинтересуваното лице при условия, определени в наредбата по Чл.90, ал.2.

(3) Разрешението по ал.1 се издава от директора на НЦМГИИ в двуседмичен срок от постъпване на искането.

(4) Отказът за издаване на разрешение се мотивира и подлежи на обжалване по реда на Закона за административното производство.

Чл.92. (1) Не се допуска износ на движими паметници на културата от категориите "световно значение" и "национално значение".

(2) Временното изнасяне на такива движими паметници на културата се допуска за срокове, определени с наредбата по Чл.90, ал.2, с разрешение на министъра на културата.

АДМИНИСТРАТИВНО.НАКАЗАТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

Чл.93. (1) Който извършва теренно проучване на археологически обект без разрешение, се наказва с глоба от 1000 до 5000 лв., а юридическите лица - с имуществена санкция от 5000 до 10 000 лв.

(2) При повторно нарушение по ал.1 глобата, а за юридическите лица - имуществената санкция, се удвоява.

Чл.94. Който в нарушение на разпоредбите на Чл.19 не уведоми собственика на имота или съответните органи за откриването или намирането на обект, подлежащ на категоризация, ако деянието не съставлява престъпление, се наказва с глоба от 1000 до 5000 лв., а юридическите лица - с имуществена санкция от 5000 до 10 000 лв.

Чл.95. Който в нарушение на разпоредбите на Чл.24, ал.1 и 2 не спре веднага работата и не уведоми собственика на имота или съответните органи, се наказва с глоба от 1000 до 5000 лв., а юридическите лица - с имуществена санкция от 5000 до 10 000 лв.

Чл.96. Който в нарушение на разпоредбите на Чл.29 не съобщи за повреди върху паметник на културата, се наказва с глоба, а юридическите лица - с имуществена санкция от 1000 до 5000 лв.

Чл.97. Длъжностно лице, което в нарушение на разпоредбите на Чл.47 не осигури и/или не поддържа необходимите условия за физическото запазване на движимите паметници на културата, се наказва с глоба от 1000 до 2000 лв.

Чл.98. Длъжностно лице, което в нарушение на Чл.48 не осигури полева консервация на обект, подлежащ на категоризация се наказва с глоба от 1000 до 2000 лв.

Чл.99. Който изработи или възложи изработването на копие на паметник на културата в нарушение на разпоредбите на този закон, се наказва с глоба от 1000 до 5000 лв., а юридическите лица - с имуществена санкция от 5000 до 10 000 лв.

Чл.100. Който в нарушение на Чл.73 не осигури достъп до недвижим паметник на културата на представители на органите по Чл.12, т. 1, 2, 3, 4 и изпълнителите на специализираните дейности, се наказва с глоба, а юридическите лица - с имуществена санкция от 1000 до 2000 лв.

Чл.101 Който участва в сделка с обект, подлежащ на категоризация или с категоризиран такъв с липсващ или невалиден сертификат се наказва с глоба, а юридическите лица - с имуществена санкция от 5 000 до 15 000 лв.

Чл.102. Който изнесе паметник на културата или обект, подлежащ на категоризация в нарушение на разпоредбите на Чл.90, 91 и 92, се наказва с глоба от 5000 до 15 000 лв., а юридическите лица - с имуществена санкция от 10 000 до 30 000 лв.

Чл.103. (1) Актовете за установяване на нарушенията се съставят от директора на НЦМГИИ или от упълномощено от него длъжностно лице - за движимите паметници на културата и обекти, подлежащи на категоризация, и от директора на НИПК или от упълномощено от него длъжностно лице - за недвижимите паметници на културата и обекти, подлежащи на категоризация. Наказателните постановления се издават от министъра на културата.

(2) Установяването на нарушенията, издаването, обжалването и изпълнението на наказателните постановления се извършват по реда на Закона за административните нарушения и наказания.

ДОПЪЛНИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

§ 1. По смисъла на този закон:

1. "Исторически ценности" са автентични материални свидетелства, имащи висока историческа стойност.

2. "Културни ценности" са автентични материални свидетелства имащи, висока културна стойност.

3. "Културно-исторически ценности" са автентични материални свидетелства, имащи висока културна и историческа стойност. Културните ценности, които с времето добият висока историческа стойност стават културно-исторически ценности.

4. "Археологически ценности" са автентични материални свидетелства от човешка дейност, имащи висока историческа и/или културна стойност, намерени в земните пластове, на земната повърхност или във водните басейни, които свидетелстват за епохи и цивилизации, за които главен или един от главните източници на научна информация са археологическите проучвания.

5. "Етнографски ценности" са автентични материални, свидетелстващи за бита и културата на народите, имащи висока научна и/или културна стойност.

6. "Художествени ценности" са автентични материални свидетелства, имащи висока художествена стойност и са на повече от 50 години.

7. "Производствено-технически ценности" са автентични материални свидетелства за науката, техниката, технологиите и техните достижения, имащи висока научна и/или културна стойност.

8. "Природни ценности" са автентични природни образувания, имащи висока научна и/или културна стойност.

"Общите характерни признаци" на всички горепосочени ценности са, че са относително редки, излезли са от употреба, колекционират се, имат висока стойност и са обект на специални сделки извън обикновената търговия на подобни предмети.

Елементи съставна част от такива ценности или произхождащи от разчленяването им, ако имат научна и/или културна стойност също представляват такива ценности.

§ 2. По смисъла на този закон :

1. "Скъпоценности" са предмети с особено висока материална стойност, която зависи от вложения материал и степента и качеството на обработката му.

2. "Съкровище" е съвкупност от скъпоценности. Стойността на съкровището е в пряка зависимост от стойността на скъпоценностите и тяхното количество.

3. "Археологически обекти" са зони, в които има недвижими и/или движими автентични материални свидетелства от човешка дейност, намиращи се в земните пластове, на земната повърхност или във водните басейни, които свидетелстват за епохи и цивилизации, за които главен или един от главните източници на научна информация са археологическите проучвания.

4. "Значима наличност на движими паметници на културата" е присъствието на многократно повтарящи се качествени образци на такива паметници.

ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

§ 3. Съществуващите до влизането в сила на този закон държавни и общински художествени галерии, които извършват присъща на музей дейност, са специализирани музеи по изкуствата.

§ 4. В шестмесечен срок от влизането в сила на закона:

1. Министърът на културата издава предвидените в него наредби.

2. Министерският съвет приема наредбите и правилниците, предвидени в законa.

§ 5. В Наказателния кодекс (обн., ДВ, бр. 26 от 1968 г.; попр., бр. 29 от 1968 г.; попр., бр. 29 от 1968 г.; изм. и доп., бр. 92 от 1969 г., бр. 26 и 27 от 1973 г., бр. 89 от 1974 г., бр. 95 от 1975 г., бр. 3 от 1977 г., бр. 54 от 1978 г., бр. 89 от 1979 г., бр. 28 от 1982 г., попр., бр. 31 от 1982 г.; изм. и доп., бр. 44 от 1984 г., бр. 41 и 79 от 1985 г.; попр., бр. 80 от 1985 г.; изм. и доп., бр. 89 от 1986 г.; попр., бр. 90 от 1986 г.; изм. и доп., бр. 37, 91 и 99 от 1989 г., бр. 10, 31 и 81 от 1990 г., бр. 1 и 86 от 1991 г.; попр., бр. 90 от 1991 г.; изм. и доп., бр. 105 от 1991 г., бр. 54 от 1992 г., бр. 10 от 1993 г., бр. 50 от 1995 г.; Решение № 19 от 1995 г. на Конституционния съд - бр. 97 от 1995 г.; изм. и доп., бр. 102 от 1995 г., бр. 107 от 1996 г., бр. 62 и 85 от 1997 г.; Решение № 19 на Конституционния съд от 1997 г. - бр. 120 от 1997 г.; изм. и доп., бр. 83, 85, 132, 133 и 153 от 1998 г., бр. 7, 51 и 81 от 1999 г., бр. 21 и 51 от 2000 г.; Решение № 14 на Конституционния съд от 2000 г. - бр. 98 от 2000 г.; изм. и доп., бр. 41 и 101 от 2001 г. и бр. 45 от 2002 г.) се правят следните изменения и допълнения:

1.
Чл.208 се изменя така :

Чл.208. Който открие скъпоценност или съкровище в чужд имот и в седмичен срок не съобщи на собственика на имота или на властта, се наказва с глоба от хиляда до десет хиляди лева.

(2) Който, като търси, открие скъпоценност или съкровище в чужд имот и в седмичен срок не съобщи на собственика на имота или на властта, се наказва с лишаване от свобода до две години или с глоба от хиляда до десет хиляди лева.

(3) Ако откритото е в особено големи размери, наказанието е: по ал.1 - лишаване от свобода до две години или глоба от пет хиляди до петнадесет хиляди лева, а по ал.2 - лишаване от свобода до пет години или глоба от пет хиляди до петнадесет хиляди лева.

2. Чл.278 се изменя така : 

Чл.278. Който унищожи, разруши или повреди паметник на културата, архивен материал, влизащ в държавния архив или обект, подлежащ на категоризация по Закона за паметниците на културата, ако извършеното не съставлява по-тежко престъпление, се наказва с лишаване от свобода до три години или с глоба от хиляда до десет хиляди лева, както и с обществено порицание.

(2) Длъжностно лице, което в нарушение на закона даде разрешение за унищожаване, разрушаване, повреждане или видоизменение на паметник на културата или обект, подлежащ на категоризация по Закона за паметниците на културата, се наказва с лишаване от свобода до пет години или с глоба от пет хиляди до петнадесет хиляди лева.

(3) Който без надлежно разрешение изнесе извън границите на страната паметник на културата, архивен материал, включен в държавния архив или обект, подлежащ на категоризация по Закона за паметниците на културата, се наказва с лишаване от свобода до пет години или с глоба от пет хиляди до петнадесет хиляди лева. Предметът на престъплението, ако е налице, се отнема в полза на държавата по Чл.53, ал.1, буква "б".

(4) Който отчужди вещ по предходната алинея, като знае, че тя може да бъде изнесена извън границите на страната, се наказва с лишаване от свобода до две години или с глоба от хиляда до десет хиляди лева, като предметът на престъплението се отнема в полза на държавата по Чл.53, ал.1, буква "б".

(5) В особено тежки случаи наказанието е: по ал.1 - лишаване от свобода от една до пет години и глоба от десет хиляди до двадесет хиляди лева; по ал.2 и 3 - лишаване от свобода от две до шест години и глоба от двадесет хиляди до петдесет хиляди лева; по ал.4 - лишаване от свобода от една до три години и глоба от пет хиляди до петнадесет хиляди лева. Съдът може да постанови и лишаване от права по Чл.37, точки 6 и 7. Предметът на престъплението се отнема в полза на държавата по Чл.53, ал.1, буква "б".

2.
Чл.278а се изменя така :

Чл.278а. (1) Който открие обект, подлежащ на категоризация по Закона за паметниците на културата в чужд имот и съзнателно, в седмичен срок не съобщи на собственика или на властта, се наказва с лишаване от свобода до една година или с глоба от хиляда до десет хиляди лева.

(2) Когато обектът, подлежащ на категоризация има особено висока историческа и/или културна стойност, наказанието е лишаване от свобода до две години или глоба от две хиляди до двадесет хиляди лева.

3. Чл.278б се изменя така : 

Чл.278б. Който без разрешение извършва разкопки, теренни, геофизични и подводни проучвания на паметници на културата, като за тази цел използва технически средства се наказва с лишаване от свобода до шест години или с глоба от пет хиляди до петнадесет хиляди лева.

§ 6. Член 31 от Закона за държавната собственост (Обн., ДВ, бр. 44 от 1996г.; изм. и доп., бр. 104 от 1996 г., бр. 55, 61 и 117 от 1997 г.; изм. и доп., бр. 93 и 124 от 1998 г., изм., бр. 67 от 1999 г., бр. 9, 12, 26 и 57 от 2000 г., бр. 1 от 2001 г.; Решение № 7 на Конституционния съд от 2001 г. - бр. 38 от 2001 г.; изм., бр. 45 от 2002г.) се изменя така:

.Чл.31. Недвижими имоти и движими вещи - паметници на културата, държавна собственост, се управляват и ползват при спазване режимите на опазване на паметника, установени по реда на Закона за паметниците на културата. Предоставянето на правото на управление и ползване се извършва със съгласието на министъра на културата..

§ 7. Член 20 от Закона за общинската собственост (обн., ДВ, бр. 44 от 1996 г.; изм. и доп., бр. 104 от 1996 г., бр. 55 от 1997 г., бр. 22 и 93 от 1998 г., бр. 23, 56, 64, 67, 69 и 96 от 1999 г., бр. 26 от 2000 г. и бр. 34 от 2001 г.) се изменя така:

Чл.20 Недвижими имоти и движими вещи - паметници на културата, общинска собственост, се управляват и ползват при спазване режимите на опазване на паметника, установени по реда на Закона за паметниците на културата.

§ 8. Този закон отменя Закона за паметниците на културата и музеите (обн., ДВ. бр. 29 от 1969 г., изм. и доп., бр. 29 от 1973 г., бр. 36 от 1979 г., бр. 87 от 1980 г., бр. 102 от 1981 г., бр. 45 от 1984 г., бр. 45 от 1989 г., бр. 10 и 14 от 1990 г., бр. 112 от 1995 г.; Решение № 5 на Конституционния съд от 1996 г. бр. 31 от 1996 г.; изм. и доп., бр. 44 от 1996 г., бр. 117 от 1997 г., бр. 153 от 1998 г., и бр. 50 от 1999 г.).

§ 9. Законът влиза в сила три месеца след обнародването му в "Държавен вестник"

Законът е приет от ХХХIХ Народно събрание на ....... 2002 г. и е подпечатан с официалния печат на Народното събрание.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ:

(Огнян Герджиков)

